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Ma gyar el nök 
az Eu ró pai Ra di o ló gu sok Tár sa sá ga élén

Pal kó And rás tan szék ve ze tô egye te -
mi ta nár, a Sze ge di Tu do mány e gye -
tem Ra di o ló gi ai Kli ni ka igaz ga tó já -
nak sze mé lyé ben már ci us tól ma gyar
el nö ke van a kö zel 50 ezer szak em -
bert tö mö rí tô Eu ró pai Ra di o ló gu sok
Tár sa sá gá nak. A meg bí za tás je len tô -

sé gét eme li a kép al ko tó di ag nosz ti ká ban be kö vet ke zett
rob ba nás sze rû fej lô dés. Az utób bi 20 év ben a di ag nosz -
ti kai kép al ko tás ban meg je lent és el ter jedt a computer
tomográfia, a mág ne ses re zo nan cia kép al ko tás, po zit -
ron emisszi ós tomográfia és ma már a 3D ult ra hang vizs -
gá lat is ru tin nak szá mít. A ha gyo má nyos ra di og rá fi ai
vizs gá la tok tech ni kai fel té te lei és esz köz park ja szin tén
gyö ke re sen át a la kult, gon dol junk csak az angiográfiára
vagy a di gi tá lis rönt gen be ren de zé sek re.

Pal kó And rás pro fesszort két éve vá lasz tot ták meg az
eu ró pai szer ve zet má so dik alel nö ké vé, majd ta valy au to ma -
ti ku san vált el sô alel nök ké. A szer ve zet sza bály za ta alap ján
már ci us tól egy éven át a tár sa ság el nö ke, azt kö ve tô en még
egy esz ten dô re „past president” lesz. Ak kor az Eu ró pai Unió
szer ve i vel, in téz mé nye i vel va ló kap cso lat tar tás lesz a fel a -
da ta.

Mi e lôtt meg bí za tá sa rész le te i rôl kér dez tem vol na, olyan
kér dést tet tem fel, amit a leg ke vés bé tô le kel lett vol na meg -
kér dez nem:

– Mi nek kö szön he ti ezt az igen meg tisz te lô meg bí za -
tást?

– Ta lán an nak, hogy so ha nem fu tok el a kí nál ko zó fel a -
da tok, ki hí vá sok elôl, min dig azt ke re sem, mi a meg ol dás,
so ha nem azt, hogy mit mi ért nem le het.

– Mit kell tud nunk az Eu ró pai Ra di o ló gi ai Tár sa ság -
ról?

– Az egyik leg je len tô sebb or vos szak mai szer ve zet a
kon ti nen sen, de azt is mond hat juk, hogy a vi lá gon. Je len le -
gi for má ja 2004-tôl kez dô dô en 2-3 év alatt ala kult ki, a ko -
ráb ban in di vi du á lis tag ság gal ren del ke zô Eu ró pai Ra di o ló gi -
ai Kong resszus és az in téz mé nyi tag ság gal ren del ke zô Eu -
ró pai Ra di o ló gi ai Tár sa sá gok Szö vet sé ge össze ol va dá sá -
val. Tag ja a kon ti nens va la mennyi nem ze ti tár sa sá ga, to -
váb bá mint egy 52 ezer ra di o ló gus, akik kö zül töb ben „csu -
pán” le ve le zô ta gok, mi vel nem Eu ró pá ban él nek, dol goz -
nak. A már ci us ban le zaj lott éves kong resszu son 20 ezer
részt ve vô volt je len Bécs ben.

Tu do má nyos szem pont ból igen je len tôs a szer ve zet tu -
do má nyos szak lap ja, az European Radiology, amely nek el -

ké pesz tô se bes ség gel nö vek szik az impakt fak to ra, je len leg
el é ri a 3,7-et. A szer kesz tô ség 80-85 szá za lé kos vissza u ta -
sí tá si aránnyal dol go zik. El in dí tot tuk ki zá ró lag elekt ro ni kus
for má ban az Insight into Imaging weblapot, amely nem ren -
del ke zik ugyan impakt fak tor ral, de itt meg je len het nek azok
a cik kek, köz le mé nyek, ame lyek ter je del mi okok ból ki szo rul -
nak az „anya lap ból”.

– Mit emel ki a Tár sa ság fel a da tai kö zül?
– Eu ró pai Ra di o ló gu sok Tár sa sá gá nak egyik fon tos fel -

a da ta a ra di o ló gu so kat érin tô jog al ko tás és jog al kal ma zás
szak mai be fo lyá so lá sa. Meg ke rül he tet len a szak ma éle té -
ben az Eu ró pai Unió, olyan tö me gû di rek tí vát és sza bályt
ge ne rál. Nem csak a su gár vé de lem te rü le tén, ha nem ezen
kí vül is szá mos olyan té ma van, amellyel fog lal koz ni kell. Ez
ko moly szak mai ki hí vás, ta nu lá si fo lya mat. Kü lön bö zô szak -
em be rek kel va ló kon zul tá ci ó ra van szük ség. Er re egy pél da
az MRI vál to zó elektomágneses te re i vel kap cso la tos mun -
ka vé del mi di rek tí vá ja. Na gyon ke vé sen múlt, hogy ez a kor -
lá to zás majd nem tönk re tet te az MRI-t Ma gyar or szá gon és
Eu ró pá ban, ugyan is olyan kü szöb ér té ke ket ha tá roz tak meg,
ame lyek gya kor la ti lag le he tet len né tet ték vol na, hogy a dol -
go zók be men je nek az MRI hely ség be. Az Eu ró pai Ra di o ló -
gi ai Tár sa ság egyik el sô ered mé nye, hogy si ke rült meg a ka -
dá lyoz ni a már el fo ga dott di rek tí va ha tály ba lé pé sét. A ha tá -
ron át nyú ló el lá tá sok EU-s sza bá lyo zá sa mé lyen érin ti a te -
le ra di o ló gi á val kap cso la tos te vé keny sé get is.

– A mi nap bul vár hír volt, hogy az Egye sült Ál la mok -
ban ké szült ra di o ló gi ai fel vé te le ket In di á ban le le te zik...

– Va ló ban van rá pél da, hogy az idô el to ló dást ki hasz nál -
va az ügye le ti idô ben ké szí tett fel vé te le ket In di á ban le le te -
zik. Ezért is, má sért is ta lán a leg sür ge tôbb fel a da tunk a te -
le ra di o ló gi ai jel le gû te vé keny sé gek sza bá lyo zá sa.

– Önök nem jog al ko tók...
– Va ló ban. Ügye lünk ar ra, hogy ne le gyünk túl sá go san

am bi ci ó zu sak. Az a fel a da tunk, hogy a jog al ko tók szá má ra
szak mai hát te ret biz to sít sunk. Ezért ne ki kez dünk egy olyan
ál lás fog la lás ki dol go zá sá ba, amely rész ben a ko ráb ban el -
ké szí tett tech ni kai fel té tel rend szer re tá masz ko dik, de meg -
je lö li azo kat a fe le lôs ség biz to sí tá si, adat vé del mi, szak mai
és jo gi te rü le te ket, ahol szi lárd ál lás pon tunk ala kult ki, il let -
ve ahol mi vá runk ál lás fog la lást a jog al ko tók tól.

A te le ra di o ló gia más kér dé se ket is fel vet. Pél dá ul a fi -
nan szí ro zá si rend szer má ig nem tud mit kez de ni ve le. Sa já -
tos sá ga sze rint az el sô olyan te vé keny ség, amely ki kény -
sze rí ti a ben ne részt  ve vô or vos szá má ra a le le ten kén ti dí -
ja zást. Ez pe dig fel ve ti azt a kér dést, hogy pon to san mek ko -
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ra egy-egy te vé keny ség fi nan szí ro zá sá ban a bér há nyad, és
mennyi az idô egy ség alatt el ké szít he tô le le tek szá ma. 

–  Ko ráb ban kü lön bö zô szak em be rek kel va ló egyez -
te tést em lí tett. A ra di o ló gia ma már több tu do mány ág és
az ipar ha tár te rü le tén he lyez ke dik el...

–  Va ló ban. El sô sor ban azért, mert a te rá pia szá má ra ál -
lí tunk fel di ag nó zi so kat, emi att több or vo si szak má ból kell,
hogy a ra di o ló gus szé les kö rû szak mai tu dás sal ren del kez -
zen. Az utób bi idô szak fej le mé nye, hogy a ra di o ló gia és a
nuk le á ris me di ci na is egy re szé le sebb te rü le ten fe di át egy -
mást.

– Fi zi kai is me re tek re is gon dol tam...
– A ku ta tás-fej lesz tés ben egy re több a fi zi ku sok kal kö -

zös fel a da tunk. Én pél dá ul – foly tat va az egye te mün kön
Cser na Lász ló pro fesszor ál tal meg te rem tett ha gyo mányt -
részt ve szek a Fi zi ka Dok to ri Is ko la mun ká já ban is.

– Az ipar is je len tôs té nye zô a ra di o ló gus szak ma fej -
lô dé sé ben. Tu dom, tyúk-to jás kér dés: a szak ma ins pi -
rál ja az ipa ri in no vá ci ót vagy az ipar kí nál fel újabb és
újabb le he tô sé ge ket a szak ma szá má ra?

– El dönt he tet len. Fél é ven te ke rül nek pi ac ra újabb és
újabb cso dá la tos ké pes sé gek kel fel ru há zott be ren de zé sek.
Va ló já ban ezek nek csak egy ré sze va ló di in no vá ció, a töb bi
meg...mint a mo bil te le fo nom: az ál ta la fel kí nált szol gál ta tá -
sok nak alig egy ti ze dét hasz ná lom, a töb bi re nin csen iga zán
szük ség.

– Mek ko ra a ra di o ló gus szak ma von zá sa? Mi köz -
ben az egyik leg iz gal ma sabb, leg di na mi ku sab ban fej -
lô dô or vo si te rü let, a köz hi e de lem sze rint rosszul fi ze -
tett, lát ha tat lan sze rep lôi, va ló sá gos pá ri ái a gyó gyí -
tás fo lya ma tá nak, akik a pa ra szol ven ci á ból is ki ma -
rad nak.

– Ez ma már nem igaz, s a szak ma von zá sa is je len tôs.
Egyál ta lán nem szen ve dünk re zi dens hi ány ban. Az át la gos
jö ve del mek is vi szony lag nor má lis nak mond ha tók, kö szön -
he tô en a ma gán szol gál ta tók nál vé gez he tô több let mun ká -
nak, ma gán ren de lés nek. Az or vos el ván dor lás sújt ja a mi
szak mán kat is, ma becs lé sek sze rint kb. 100-150 ra di o ló gus
dol go zik kül föl dön. A ra di o ló gus kar ez zel együtt is je len tô -
sen el ö re ge dett. 1468 szak em bert tar ta nak nyil ván Ma gyar -
or szá gon ra di o ló gus ként vagy röntgenológusként, kö zü lük
954-nek van ér vé nyes mû kö dé si nyil ván tar tá si iga zo lá sa.
Ez a lét szám elv ben ele gen dô, de te rü le ti el osz lá suk egye -
net len, egyes tér sé gek ben sú lyos hi ány mu tat ko zik ra di o ló -
gu sok ban.

A ne ga tív köz vé le ke dést mi is ész lel jük. A ra di o ló gus tár -
sa sá gok kö zös cél ja lát ha tó vá ten ni a ra di o ló gi át és a ra di o -
ló gust, meg mu tat ni az erô fe szí té se in ket, il let ve a szak ma
fej lô dé sét, a jö vôt és az után pót lást. An nak el le né re, hogy

nincs még egy olyan or vo si szak ma, amely ilyen rö vid idô
alatt ek ko ra mé re tû tech ni kai fej lô dést mu ta tott vol na fel, a
pá ci en sek nek egész Eu ró pá ban fo gal muk sin csen ar ról,
hogy a di ag nó zi su kat ki nek kö szön he tik. Nem tud ják, nem
lát ják, hogy va la hol, egy hát só szo bá ban egy mo ni tor mö -
gött ülô ra di o ló gus ho gyan dol go zik azon, hogy meg ta lál ja a
be teg sé gü ket va la mi lyen bo nyo lult tech no ló gia al kal ma zá -
sá val. Ezen a hely ze ten vál toz tat ni sze ret nénk. Az Eu ró pai
Ra di o ló gus Tár sa ság olyan mé dia kam pányt ter vez, amely
rá i rá nyít ja a fi gyel met a ra di o ló gi á ra, lát ha tó vá te szi az em -
be rek szá má ra. En nek egyik esz kö ze volt az eu ró pai ra di o -
ló gia nap meg ren de zé se.

– Eu ró pa egyes or szá ga i nak egész ség ü gyi el lá tó
rend sze re eny hén szól va el té rô fej lett sé gû. Igaz ez az
Eu ró pai Unió tag ál la ma i ra is. Fel te he tô en ez éle sen je -
lent ke zik az igen ma gas költ sé gû di ag nosz ti ká ban.

– Va ló ban, az egyes or szá gok szak em be rei na gyon kü -
lön bö zô szin ten kép zet tek, sôt, az egyes szak em be rek sem
is mer nek min den el já rást. Ezért lé pé se ket te szünk az egy -
sé ges eu ró pai szak vizs ga meg va ló sí tá sa ér de ké ben.  

– Ez a nem ze ti szak or vos kép zés sze re pét ven né át?
– Nem, er rôl nin csen szó. A cél, hogy vi lá gos le gyen,

mi az egy sé ges eu ró pai szak mai el vá rás, és eh hez lét re
kell hoz ni egy olyan eu ró pai iga zo lást, amely bi zo nyít ja,
hogy a tu laj do no sa el sa já tí tot ta az el várt stan dar do kat.
Egy e lô re sem mi fé le jog vagy kö te le zett ség nem já rul hoz -
zá, de el kép zel he tô, hogy a kö ze li jö vô ben úgy ír nak ki pá -
lyá za tot ál lá sok ra, hogy elônyt je lent az eu ró pai szak vizs -
ga meg lé te.

Ezen túl kü lön bö zô alap-és ha la dó kur zu so kat, ösz tön díj
prog ra mo kat szer ve zünk. Rö vid idôn be lül Teach the
Teachers prog ra mok kez dôd nek, az egyes kép zô köz pon -
tok ban ki kép zett szak em be rek jo go sul tak az itt meg szer zett
tu dást ha zá juk ban to vább ad ni.

– Vé ge ze tül: mit te kint egy éves el nö ki pe ri ó du sa
leg fôbb fel a da tá nak?

– Je len leg az Eu ró pai Tár sa ság úgy mû kö dik, mint egy
na gyon komp lex nagy ü zem, amely nek te vé keny sé gé rôl,
ered mé nye i rôl azon ban a ta gok nak vi szony lag ke vés is me -
re te van, ezért a je len le gi fô cél egy em ber sza bá sú, a ta gok
szá má ra az ô igé nye ik alap ján szol gál ta tást nyúj tó üzem -
mód ki a la kí tá sa. Ez rész ben kom mu ni ká ci ós kér dés, rész -
ben azon ban pa ra dig ma vál tás is, ami nek egy sor gya kor la ti
lé pé sen ke resz tül kell meg va ló sul nia. 

– Ki kö ve ti Önt az el nö ki posz ton?
– A je len le gi el sô al el nök, Gabriel Krestin pro fesszor, aki

je len leg a rot ter da mi Erasmus Egye tem ra di o ló gus pro -
fesszo ra, csa lád já nak gyö ke rei azon ban Er dé lyig nyúl nak
vissza, ô ma ga is jól be szél ma gya rul. 

Nagy András László


